
MARKTGEMEINDE  KOBERSDORF

7332  Kobersdorf,  Hauptstraße  38

NIEDERSCHRIFT 7 /2022

über  die am Montag,  den  17.  Oktober  2022,  um 19,00  Uhr  im Sitzungssaal  der  Marktgemeinde

Kobersdorf  abgehaltenen

konstituierenden  Sitzung

des  am 2. Oktober  2022  neu  gewählten  Gemeinderats  der  Marktgemeinde  Kobersdorf  sowie  über

die  Wahl  des  Gemeindevorstandes.

19:00  Uhr Ende:  ca. 19:40  Uhr

a)  anwesend:

SPÖ-Fraktion:

Bgm.  Andreas  TREMMEL

Ing. Klaus  TREMMEL

Mag.  Natascha  THURNER

Konrad  GRADWOHL

Franz  SCHOCK

Rudolf  MANNINGER  jun.

Helmut  PAUER

Ing. Michael  HAUER

Michael  STEINER

Tamara  LEOPOLD

Gerhard  BINDER

Romanus  FENNES

Martin  WILFINGER

... (Ersatzmitglied)

OVP-Fraktion:

Katharina  THRACKL

Franz  LEBINGER

Martin  TREMMEL

Sascha  KUTROVATS

Ronald  PINIEL

Stefan  WILDZEISS

Roman  UNGER

Thomas  SCHEIBER  (Ersatzmitglied)

ZDORF-Fraktion:

Ing.  Jürgen  STEINER

Hans  Joachim  HAUSENSTEINER

Ernst  HIHLIK

b)  entschuldigt: Ing. Harald  PAUER  (Ersatzmitglied  für  ZDORF)

Als Schriftführerin  fungierte  AL Patricia  Steiner.

Gemäß  § 80 (1) GemWO  1992  eröffnet  der  neu  gewählte  Bürgermeister  die konstituierende  Sitzurig

um  19:00  Uhr,  begrüßt  die  erschienenen  Zuhörer  sowie  Gemeinderatsmitglieder  der  alten

Funktionsperiode,  welche  heute  verabschiedet  werden  sollen  und  die  Presse.  Er stellt  die

ordnungsgemäß  erfolgte  Einberufung  der  Sitzung  sowie  die Beschlussfähigkeit  des Gemeinderats  fest.

Die Bestimmung  von Protokollbeglaubigern  entfällt,  da die Niederschrift  über  die konstituierende

Sitzung  des Gemeinderates  bzw.  über  die Wahl  des Gemeindevorstandes  gemäß  § 83 GemWO  1992

vom  Leiter  der Wahl  sowie  von sämtlichen  anwesenden  Mitgliedern  des Gemeinderates  zu

unterfertigen  ist.



konstituierende  GR-Sitzung  v. 17.10.2022

TAGESORDNUNG

1. ) Angelobung  der  neu gewählten  GemeinderatsmitgIieder;

2. ) Festlegung  der  Anzahl  der  in der  Gemeinde  zu wählenden  Vizebürgermeister  und  Aufteilung

der  GemeindevorstandssteIIen  auf  die einzelnen  Gemeinderatsparteien;

3. ) Wahl  der  einzelnen  GemeindevorstandsmitgIieder;

4. ) Nominierung  der  Ortsvorsteher  und Festlegung  der  Anzahl  der  OA-Mitglieder;

5. ) Allfälliges;

I.)Angelobung  der  neu gewählten  Gemeinderatsmitglieder;

Gemäß  § 18  Abs. 2 GemO  2003 werden  die neu gewählten  GemeinderatsmitgIieder  von dem neu

gewählten  und bereits  angelobten  Bürgermeister  angelobt,  wobei  der  Bürgermeister  Andreas

Tremmel  die Gelöbnisformel  gemäß § 18 (1) GemO verliest  und die  einzelnen  anwesenden

Gemeinderäte  mit  den Worten,,lch  gelobe"  das Gelöbnis  ablegen.

Nach Angelobung  der neu gewählten  GemeinderatsmitgIieder  erläutert  der Vorsitzende  die

gesetzlichen  Bestimmungen  hinsichtlich  der  Amtsverschwiegenheit  für  Gemeindeorgane.

2.) Festlegung  der  Anzahl  der  in der  Gemeinde  zu wählenden  Vizebürgermeister  und Aufteilung  der

GemeindevorstandssteIIen  auf  die einzelnen  Gemeinderatsparteien;

Bgm. Andreas  Tremmel  gibt  bekannt,  dass in der  SPÖ-Fraktion  einstimmig  festgelegt  wurde,  dass für

diese  Funktionsperiode  nur  ein Vizebürgermeister  gestellt  werden  soll.

GR. Ronald  Piniel  ist der Meinung,  dass dies kein Zeichen  einer  Kooperation  darstellt  und er gerne

den Grund  der  Entscheidung  wissen  würde.

GV. Ing. Jürgen  Steiner  hält  fest,  dass es in der  Gemeinde  seit  20 Jahren  einen  2. Vizebürgermeister

gab und es ein gutes  Zeichen  der  Zusammenarbeit  wäre,  dies fortzusetzen.  Von den Kosten  wäre  ein

2.Vizebürgermeister  vernachlässigbar.  Es wäre  ein schönes  Zeichen  der  SPÖ-Mehrheit.

Der Vorsitzende  gibt  zu Wort,  dass die interne  Entscheidung  der SPÖ Fraktion  für diesen  Weg

ausgefallen  ist.

GV. Konrad  Gradwohl  ergänzt,  dass es keine  Kostenfrage  war.  Das GR-Wahlergebnis  ist eine klare

Richtung  gewesen,  daher  wurde  entschieden,  dass kein 2.Vizebürgermeister  gestellt  werden  soll.

GV. Ing. Jürgen  Steiner  stellt  den Antrag,  dass über  die Festlegung  der Anzahl  der zu wählenden

Vizebürgermeister  geheim  mittels  Stimmzettel  abgestimmt  wird.  Dieser Antrag  wird von  den

anwesenden  GR-Mitgliedern  einstimmig  angenommen.

Die Sitzung  wird  für  die Dauer  von  ca. 6 Minuten  bis 19:11  Uhr  unterbrochen,  um Stimmzettel  für  diese

Abstimmung  herzustellen.

Um 19:11  Uhr  wird  die Sitzung  wieder  aufgenommen.

Das Ergebnis der Abstimmun@, für Anzahl der zu wählenden Vizebür@ermeister  lautet wie fol@t:

Ja: 10
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konstituierende  GR-Sitzun@ v. 17.10.2022

Nein:  13

Ungültig:  ---

Somit  gilt  die Anzahl  der  Vizebürgermeister  mit  der  Anzahl,,Eins"  festgelegt.  Bgm.  Andreas  Tremmel

führt  weiters  aus,  dass  die  Aufteilung  der  Gemeindevorstandsstellen  nach  den  gesetzlichen

Bestimmungen  zu erfolgen  hat.  Er bringt  die  gesetzlich  geregelte  Aufteilung  der  7

Gemeindevorstandsstellen  zur  Kenntnis.

In Anwendung  an die Bestimmungen  des Et 82 (1) GemWO  1992  werden  die gemäß  Ei 17  (1) GemO

festgelegten  7 GemeindevorstandssteIIen  auf  die  einzelnen  Gemeinderatsparteien  im Verhältnis  ihrer

Mandatszahl  wie  folgt  aufgeteilt.

Sozialdemokratische  Partei  Österreichs 4 Vorstandsstellen

Österreichische  Volkspartei 2 Vorstandsstellen

Zukunft  Dorf 1 Vorstandsstellen

3.)  Wahl  der  einzelnen  GemeindevorstandsmitgIieder;

Die Abwicklung  der  Wahl  erfolgt  entsprechend  nachstehender  Berechnung  bzw.  Aufstellung  und  mit

vorbereiteten  Stimmzetteln.  Als Vertrauenspersonen  werden  gemäß  § 80 (1) GemWO  1992  die GR.

Romanus  Fennes  (SPÖ) und  GR. Martin  Wilfinger  (SPÖ) vom  Vorsitzenden  beigezogen.

SPö öVP ZDORF

gültige  Stimmen 692 OZ. RW. 434 OZ. RW 224 OZ. RW

Mandate 13 I 1 7 2 2 3 7 6

1/2 6,5 3 3 3,5 5 5 1,5

1/3 4,33 4 4 2,33 1,OO

1/4 3,25 6 7. 1,75 0,75

Wahlzahl  = 3,00

Im Sinne  des unter  TOP 2 gefassten  Beschlusses  wird  nunmehr  die VizebürgermeistersteIle  gewählt,

und  zwar  gemäß  den Bestimmungen  des § 82 GemWO  1992  in geheimen  Wahlgang  - nur  von  den

GemeinderatsmitgIiedern  der  eigenen  Partei.

Aufgrund  der  mittels  Stimmzettel  durchgeführten  Wahlen  wird  gewählt:

von der SPÖ lautender  Vorschla@ auf Mag. Natascha Thurner:

mit  einer  Stimmenmehrheit  von  13:0

Gemeinderat  Mag.  Natascha  THURNER  zur  1. Vizebürgermeisterin.

Die Vizebürgermeisterin  erklärt  unmittelbar  nach  Bekanntgabe  des AbstimmungsverhäItnisses  auf

Befragen  des  Bürgermeisters,  dass  sie die  Wahl  annimmt.
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4.)  Wahl  der  übrigen  Mitglieder  des Gemeindevorstandes;

Im Sinne  der im TOP 2 erfolgten  Aufteilung  der  GemeindevorstandssteIIen  und der Bestimmung  des Et

82 (2) GemWO,  wonach  der Bürgermeister  in die Zahl der Vorstandsmitglieder  einzurechnen  ist,

werden  nunmehr  die  übrigen  GemeindevorstandsmitgIieder  gewählt  und  zwar  gemäß  den

Bestimmungen  des  § 82  GemWO  1992  in eigenen  Wahlgängen  jeweils  nur  von  den

GemeinderatsmitgIiedern  der  eigenen  Partei.

Aufgrund  der mittels  Stimmzettel  durchgeführten  Wahlen  -  als Vertrauenspersonen  fungieren  wieder

die Gemeinderäte  GR. Romanus  Fennes  (SPÖ) und GR. Martin  Wilfinger  (ÖVP) -  werden  gewählt:

von  der  SPÖ lautender  Vorschlag  auf  Rudolf  Manninger  u. Konrad  Gradwohl:

mit  jeweiligen  Stimmenmehrheiten  von 13 :O

die Gemeinderäte  Rudolf  Manninger  und Konrad  Gradwohl  zu Mitgliedern  des Gemeindevorstandes,

Vertrauensperson  ÖVP für  Stimmenzählung:  GR. Ronald  Piniel

von  der  ÖVP lautender  Vorschlag  auf  Katharina  Thrackl  und  Martin  Tremmel:

mit  der  Stimmenmehrheit  von  7 :O

die  Gemeinderäte  Katharina  Thrackl  und  Martin  TREMMEL  zu den  Mitgliedern  des

Gemeindevorstandes,

Vertrauensperson  ZDORF für  Stimmenzählung:  GR. Ernst  Hihlik

von ZDORF lautender  Vorschlag auf Ing. Jür@en STEINER:

mit  der  Stimmenmehrheit  von  3 :O

der  Gemeinderat  Ing. Jürgen  STEINER zum Mitglied  des Gemeindevorstandes.

Die gewählten  Vorstandsmitglieder  erklären  nach  Bekanntgabe  des Wahlergebnisses  auf  Befragen,

die  Wahl  anzunehmen.

Demnach  setzt  sich der  neu gewählte  Gemeindevorstand  nunmehr  wie  folgt  zusammen:

Bürgermeister  Andreas  TREMMEL

1.Vizebürgermeisterin  Mag.  Natascha  THURNER

Gemeindevorstand  Rudolf  MANNINGER

Gemeindevorstand  Konrad  GRADWOHL

Gemeindevorständin  Katharina  THRACKL

Gemeindevorstand  Martin  TREMMEL

Gemeindevorstand  Ing. Jürgen  STEINER

SPö

SPö

SPö

SPö

öVP

öVP

ZDORF
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5.)  Nominierung  der  Ortsvorsteher  und  Festlegung  der  Anzahl  der  OA-Mitglieder;

Der  Vorsitzende  bestellt  gem.  F3 32 (2) Bgld.  GemO  Herrn  Konrad  Gradwohl  zum  Ortsvorsteher  des

OrtsverwaItungsteiIes  Lindgraben.  In Oberpetersdorf  und Kobersdorf  wird  es für die kommende

Funktionsperiode  keine  eigenen  Ortsvorsteher  geben  und wird  diese  Funktion  für den Ortsteil

Oberpetersdorf  vom  Vorsitzenden  sowie  für  den  Ortsteil  Kobersdorf  von  1.Vizebürgermeisterin  Mag.

Natascha  Thurner  selbst  ausgeübt.

Der  Bürgermeister  stellt  weiters  den  Antrag  für  alle drei  Ortsauschüsse  die Anzahl  mit  7 Mitgliedern

festzulegen.  Die Zusammensetzung  der  drei  Ortsausschüsse  wird  vom  Vorsitzenden  verlesen.

Der  Antrag  des Bürgermeisters  wird  von  den  anwesenden  Gemeinderatsmitgliedern  einstimmig

angenommen.

Die Personenbesetzungen  der  Ausschüsse  erfolgen  in der  nächsten  Sitzung.

6.)  

Die dem neuen  Gemeinderat  nicht  mehr  angehörigen  bisherigen  GR-Mitglieder  Ing. Susanna

Grössing,  Günter  Kophandl,  Mario  Leopold,  Mag.  Rita Binder-Schöll,  Johann  Oberhofer,  Michael

Wilfinger,  Martin  Schütz,  Werner  Schöll,  Maria  Schweikert,  Mag.  Werner  Gradwohl,  Arnold  Gradwohl,

Franz  Reitter,  wurden  zur Verabschiedung  eingeladen.  Nicht  erschienen  bzw.  bei der Sitzung

verhindert  bzw.  nicht  erschienen  sind:  Johann  Oberhofer,  Werner  Schöll,  Mag.  Rita Binder-Schöll  und

Franz  Reitter

a) Der  Vorsitzende  bedankt  sich bei den  ausscheidenden  GR-Mitgliedern  für  viele  Jahre  Einsatz  und

überreicht  an die anwesenden  ausgeschiedenen  GR-Mitglieder  als Geschenk  einen  Stich des

Schlosses  Kobersdorf  sowie  eine  Flasche  Wein.

b) Die voraussichtlichen  Termine  für  die nächsten  Gemeindevorstands-  und  Gemeinderatssitzungen

werden  vom  Vorsitzenden  bekannt  gegeben:

a. Montag,  07.11.2022:  GR-Sitzung  ohne  vorherige  GV-Sitzung

b. Dienstag,  29.11.2022:  GV-Sitzung  (Erstellung  VA-Entwurf  2023)

c. Montag,  19.12.2022:  GR-Sitzung  (Beschluss  Budget  2023)

c) GV. Konrad  Gradwohl  lädt  alle  Anwesenden  am Samstag  zum  Oktoberfest  der  SPÖ Lindgraben.

d) GV. Ing. Jürgen  Steiner  begrüßt  alle neuen  Gemeinderätinnen  und Gemeinderäte.  Die ZDORF

Fraktion  bietet  die  Zusammenarbeit  mit  allen  Fraktionen  an. Der  Start  war  seiner  Meinung  nicht

perfekt  und  es ist schade,  dass nur  1. Vizebürgermeisterin  festgelegt  wurde.

e)  GV. Ing. Jürgen  Steiner  ersucht  um einen  ersten  Termin  für  den Bauausschuss  -  es muss sich

dringend  um die Eingangstür  beim  Gemeindeamt  gekümmert  werden.  Ergänzend  hält  er fest,

dass  er unter  Allfälliges  immer  etwas  zu sagen  haben  wird.

Abschließend  bedankt  sich der  Vorsitzende  für  das Erscheinen  und schließt,  nachdem  es keine

Wortmeldungen  mehr  gibt,  die konstituierende  Gemeinderatssitzung  um ca. 19:40  Uhr.  Nachdem  ein

Gruppenfoto  angefertigt  wurde,  lädt  der  Bürgermeister  gleich  im Anschluss  an die Sitzung  zu einem

gemütlichen  Umtrunk  im Veranstaltungssaal  der  Gemeinde  ein.

g*g-g*

,rUL' 5
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SPO-Fraktion:

Bgm.  Andreas  TREMMEL

Mag.  Natascha  THURNER

Rudolf  MANNINGER  jun.

Konrad  GRADWOHL

Ing.  Klaus  TREMMEL

Franz  SCHOCK

Helmut  PAUER

Ing. Michael  HAUER

Michael  STEINER

Tamara  LEOPOLD

Gerhard  BINDER

Romanus  FENNES

Martin  WILFINGER

Christian  SACHS  (Ersatzmitglied)

OVP-Fraktion:

Katharina  THRACKL

Martin  TREMMEL

Franz  LEBINGER

Sascha  KUTROVATS

Ronald  PINIEL

Stefan  WILDZEISS

Roman  UNGER

Thomas  SCHEIBER  (Ersatzmitglied)

ZDORF-Fraktion:

Ing.  Jürgen  STEINER

Hans  Joachim  HAUSENSTEINER

Ernst  HIHLIK
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